



“劳动光荣，休闲同样光荣”

齐鲁大讲坛上，省旅游局局长于冲为休闲“正名”



主办：省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报
协办：山东博物馆学会、山东博物馆

本报济南8月21日讯(记者 仲爱梅) “生产是贡献，休闲也是贡献”、“劳动光荣，休闲同样光荣！”在21日上午的齐鲁大讲坛上，山东省旅游局局长于冲的一席话，博得了现场听众的阵阵掌声。

21日上午9:30，第23期齐鲁大讲坛在山东博物馆一楼报告厅开讲，现场座无虚席，气氛热烈。讲坛一开始，主持人、山东师范大学特聘教授魏建便向主讲人、山东省旅游局局长于冲以及现场听众抛出了有关“奥巴马该不该度假”以及“为什么要度

假”这一话题。

“休闲是人的天性”、“人生无非是两件事，劳动和休闲”。其中，劳动是谋生的手段，快乐才是人生的目的。休闲对于快乐的生活具有劳动无法替代的价值。因为对于劳动而言，休闲本身就是快乐的。人们在休闲中缓解压力，消除紧张，获得快乐畅爽的心理体验，这是每个人都希望的事情。”于冲在阐明休闲对于人生所具有的重要意义的同时，也间接回答了主持人有关“奥巴马为什么非要坚持度假”的问题。

“以前人们说到休闲，总喜欢把休闲与游手好闲、不思进取、不务正业、奢侈浪费等联系在一起，而今天，我可以站在这个‘齐鲁大讲坛’上讲‘休闲与人生’，可以说，这本身就是一种历史的进步。”于冲“不讲要不要休闲，只讲应该如何休闲，以及怎样才能休闲好”，为本次讲坛确定了主题。

“生产是贡献，休闲也是贡献。为什么这么说？因为一个人的休闲活动可以为其他人带来新的就业机会；大规模的群众休闲可以成就

一个大产业，不仅可以拉动消费，还可以拉动投资。因此，休闲同劳动一样，是一件光荣的事情。”整个演讲过程中，于冲不仅多次为“休闲”一词正名，更充分结合我省正在举办的“好客山东休闲汇”活动，为现场听众推荐了多种可供选择的大众休闲方式。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办，以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨，每月两期。齐鲁大讲坛坚持公益性原则，面向公众免费开放。

将休闲变成生活中的一部分

于冲答听众：要转变对夜生活的观念，没钱也能休闲

本报记者 仲爱梅

“休闲与人生相伴，是人生的重要组成部分。”“会休闲才会成功。”将休闲提升到与人们的工作、睡眠相同的高度，对很多听众来说还是首次。也因此，于冲的演讲一结束，很多听众便迫不及待地举手提问，现场气氛颇为火爆。

培养一两项适合自己的休闲方式

问题：随着人们生活水平的提高，越来越多的人开始关心如何才能提高自己的生活质量，希望能过得比以前更加休闲幸福。但是在如今这个“急时代”讲究休闲的生活方式很多人觉得过于奢侈。那么，到底什么是休闲？怎样才能过上“自由自在、轻松休闲”的生活？

于冲：什么是休闲？其实说得土一点儿，“玩”就是休闲。我国著名经济学家于光远先生应该是国内最早提出休闲理论的学者，他就把休闲概括为“玩”，主张“人之初、性本玩”、“活到老、玩到老”。

当然肯定有人会说，我工作这么忙，哪有时间玩啊？其实我自己平时休闲的时间也不多，但是我很喜欢运动，每天都坚持爬山、散步；其次我喜欢看书，看《新华文摘》和《南方周末》；第三，我还喜欢收藏，从小学开始我就喜

欢收藏各种糖纸，后来发展到收集邮票等等。我觉得，人的一生在休闲的方式、兴趣上一定要早点定位，会让你终身受益。

国家统计局科学研究院曾经根据调查，提供了当今大众休闲排在前十位的休闲方式，其中，上网最多，排在首位，占69.1%；其次是：看电视、看电影、阅读、观光游览、逛街购物、社交聚会、度假休闲、打游戏、各种球类运动等。应该说，这些“玩”的领域十分广泛，适合于不同文化水平、不同收入的群体。我的建议是，大家可以结合自己的工作特点和兴趣爱好，选择其中1-2项适合自己、可以作为终生兴趣爱好的休闲方式，就像你每天都要吃饭、喝水、工作一样，将休闲作为每天生活中不可缺少的一部分。

富有富的乐趣，穷有穷的玩法

问题：有一句话叫做“有钱才能有闲”，这是不是意味着休闲就是有钱人的玩意儿？离咱们普通老百姓很遥远？您认为应该如何看待这个问题？

于冲：应该说，旅游和休闲有两个基本条件，一要有钱，二要有闲。刚才我在演讲中也已经提到了，从国际经验看，当一个国家和地区人均GDP超过5000美元，休闲消费就会进入快速增长的时期，而山东省去年人均GDP已经超过6000美元，也就是说，我们山东人在总体上已经完全具备了休闲的经济实力。

那么是不是生活有困难的人就不能有休闲生活了？我觉得不是这样，正所谓“富有富的乐趣，穷有穷的玩法”，休闲的方式多种多样，有钱人有有钱人的休闲方式，比方说打高尔夫，普通

人也有普通人的休闲方式，比如打太极拳、散步等，这些都不需要花钱。所以说，关键不是有没有钱，而是有没有休闲的观念。

至于休闲的时间，从我国目前的假期制度来看，全年有45个为期两天的小周末、5个为期三天的大周末，另外还有2个为期7天的黄金周，这些休闲时间加起来大约能占到我们全年时间的三分之一了；不仅如此，社会的进步也为我们创造了更多的休闲方式。早晨我到省博物馆时就很有感慨，这么好的环境，确实是给我们老百姓增加了文化休闲的场所和方式，很多少年儿童、年轻人以及中老年人都愿意到这里来。参观博物馆就是社会经济发展到一定阶段，人们一种新的休闲方式。

夜生活不丰富，关键是观念问题

问题：您一直在强调休闲对于人生的重要性，还将休闲与成功联系起来，提出了“休闲的环境可以使人的思维更活跃，休闲引发创造”的观点。但现在很多人都感觉，山东能玩的地方还是太少，特别是夜生活不够丰富。您觉得造成这一现象的原因是什么？跟北方气候比较寒冷有关吗？

于冲：我觉得气候固然可能是其中一个因素，但核心其实还是观念问题。我们知道，在欧洲特别是北欧许多国家，气候比我们这儿冷多了，但夜生

活很丰富。人们夜间很少在室外休闲，夜生活的主要场所是大型购物中心、城市综合体以及酒吧。

事实上，在每天8小时的工作之后，夜间8点-12点是十分宝贵的时间，如果改变了对“夜生活”的观念，人们完全可以利用这段时间一边休闲一边增长知识、展现创意，这样也等于是延长了生命的时间和学习的时间。有一项对诺贝尔奖获得者的调查结果显示，他们创造性思维的50%以上都产生于休闲中的闲谈和讨论。



魏建妙语点评“新休闲观”：

慢下来，欣赏人生每处风景

这场报告提升了我过去很多认识。首先，到底什么是休闲？应该说，过去我们对休闲的确有很多误解甚至偏见，“你看得你”这本身就不是一句好话。但是听了报告我们就知道了，休闲其实是我们生活中非常重要的内容，和工作、睡眠一样重要，因为我们每天有三分之一时间在工作，三分之一时间在睡觉，三分之一时间在休闲。

其次，对于怎样才能休闲好的问题，我也有了一个更加深入的认识。包括“读哲学书培养大气，读专业书培养才气，读休闲书培养灵气”，“三分之一的睡眠时间应该追

求质量，三分之一的工作追求效率，三分之一的休闲追求快乐”等，现在我知道了，怪不得我们以前老是觉得自己不快乐，原来是因为我们不会休闲。

将生活节奏慢下来，过一种“慢生活”，千万别以为这种生活是和现代人所谓“高效率”的生活对立的。很多人一辈子是熬过来的，而聪明人则是快乐地走过来的。就好像开车一样，只有让车慢下来，司机才会发现周边的风光原来这么美；让生活慢下来，人们才能慢慢地欣赏人生中那些美好的风景。

本报记者 仲爱梅

老胃病 我有奇方



奇人王立财

我是王立财，祖居吉林通化，世代行医，谨记祖训不敲诈欺虐之事，以毕生经验专攻胃病，腰间盘突出，颈椎病顽疾，本人首创“直敷胃壁给药法”：凡胃病不管轻重，时间多久，无需住院，只要服用我的【内金颗粒】一包，均会有奇迹发生，无效者让你不花一分冤枉钱。

【内金颗粒】现已通过国家批准上市，并获得国家专利2008103020798(可上网查)，凡已住过院治疗效果不好，服用本人毕生淡泊名利，坚持中医创新，更以诚信为先，凡找我治疗胃炎胃痛，萎缩性胃炎，慢性胃炎，糜烂性的反流性胃炎，胃及十二指肠溃疡等病程长且易反复发作的患者，均可服用【内金颗粒】进行调养。

为了回报患者，让患者体验神奇疗效，厂家现推出“轻松一包治胃肠，无效不花冤枉钱”活动，本人在此郑重承诺，用本品一次无效或感觉治疗效果差

者承诺不收药费，本人以行医30多年的信誉担保，所言句句属实，绝不欺骗患者，也请患者凭良心用药，勿贪图小便宜，敬请康复者代我宣传，谢谢！

王立财免费热线：4000 866 626
山东总部热线：0531-86666626
请相信我，这次买药，肯定有效！

郑重声明：本品绝不含西药与激素成分，我们坚信服了这款药品，就会终结患者王立财，请患者按疗程使用一次治好。



烟台永康大药房(青年路三号医大南门对面)
东营新桥大药房(济南路与西关街交叉口北门对面)
菏泽黄州大药房(长治汽车总站南门对面)
莱芜博爱平民大药房(老汽车站西环路南)
聊城陈市店二楼(长治汽车总站售票厅对面)